

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre... 5.—
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9.—

Toda la Correspondencia al Director.

CRONICA REUSENSE

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción e Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos a precios convencionales.

ANO III.

MARTES 10 DE MAYO DE 1898.

NÚM. 664

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto a la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO

DE

CEPAS AMERICANAS

DE

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la «CRONICA REUSENSE».

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa.
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS ••••• TOS
DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL
JARABE SERRA

No contiene ópio ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS ••••• TOS

CHOCOLATE -- JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegítima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual amortizables á largo plazo de 5 á 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones dirijanse de diez á una y de tres á cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

FABRICA DE CHOCOLATES

DE

EDUARDO PÍ

BARCELONA-BAJAS. PEDRO 55

Se expende en todos los colmados, confiterías y ultramarinos.

Su representante en esta provincia don JUAN SUGRAÑES ALEU

Aprendices

Se necesitan dos de pintor.
Informarán en esta imprenta.

Tienda en venta

Por defectos de salud, se cederá en ventajosas condiciones la de ultramarinos de la calle de San Pancracio, 17, la cual por su mucha clientela produce muy buenos rendimientos.
Dirigirse al dueño de la misma.

Dinero

Con garantía de primera hipoteca se facilitarán desde 5 á 50 mil pesetas.
Informará el administrador de este periódico.

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana, (esquina á la calle de Monteros) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.
Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

Doctor J. Miró OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos á cinco de la tarde, arrabal de Santa Ana, 1, 1.
En Tarragona: los demás dias de diez á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde, Unión, 17, 1.

DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO-CIRUJANO

ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 4 Reus

Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en immejorable estado.
Informarán en la Administración de este periódico.

Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José Maria Arnavat,
Camino de Tarragona, 3, REUS

Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEADORES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES
DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prubaban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico prácticas, de Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés
Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.—REUS

Para alquilar

Lo está en esta ciudad un almacén de 250 palmos de largo, por 40 de ancho.
Informarán en esta imprenta.

UNA OPINIÓN

Trasladamos á nuestras columnas un artículo debido á un general de Marina español, en el que expone su criterio respecto á lo que debería hacerse en estos momentos angustiosos, para que fuese menoo sensible el desastre de los buques de nuestra escuadra en Cavite.

Dice así el artículo á que nos referimos:

EL DESASTRE DE CAVITE

Consumado el más inicuo, el mas brutal de los atropellos contra el derecho, la razón y la justicia; declarada la guerra y rotas las hostilidades, la sangre que empieza á derramarse caerá gota á gota sobre la cabeza de Mac-Kinley hasta ahogar, por su debilidad y falta de entereza en su odioso papel de Poncio Pilatos, y sobre la cabeza de los senadores y diputados jingos que con sus infames calumnias, á impulsos de los más viles y bastardos intereses, soliviantaron las malas pasiones de las masas inconscientes de su país contra España, que, lejos de haberles inferido el menor agravio, sufría paciente los más descubiertos ataques contra sus intereses y los más groseros insultos por evitar una lucha que hace ya mucho tiempo se veía venir.

España está pagando ahora bien caro el grave error y la imprevisión de no haber dedicado todas sus fuerzas, todas sus energías, desde años atrás, al fomento, en grande escala, de la marina de guerra, viendo hoy bloqueadas en parte sus costas de Cuba y á los yankees dueños de la bahía de Manila después de la fácil derrota de las pocas fuerzas navales españolas allí fondeadas, muy inferiores á las de los norteamericanos.

Nuestros marinos, fieles á sus gloriosas tradiciones, han cumplido como buenos al derramar sus sangre generosa, á sabiendas de que no podían vencer en honor de la bandera, y en último extremo, echando á pique sus buques para salvarlos de las garras y de la rapacidad del enemigo y resguardando los de menor tonelaje y calado en aguas donde no puedan llegar las aves de rapiña, no águilas de los yankees.

Este revés que hoy nos afecta, propio de los azares de la guerra, nada supone y nos da mayores alientos, más coraje y más odio para continuar la lucha hasta el fin en defensa de nuestro honor ultrajado y de la integridad de la patria, aqueñe y halleude los mares.

Vayan á Filipinas, cuanto antes, todos los acorazados, cruceros y destroyers de que podamos disponer; vayan los cruceros auxiliares en unión de estas fuerzas con carbón, municiones y cinco ó seis mil hombres de refuerzo, que todavía llegarán á tiempo de ser muy útiles en Manila para castigar á nuestros enemigos.

Nada de combates navales con fuerzas superiores que no sirven más que para enaltecer nuestro valor, ya bien acreditado y exponernos á pérdidas irreparables por el momento.

Diseminar nuestras fuerzas ligeras y de gran radio de acción por el Océano, y manteniendo en jaque las suyas con audacia, astucia y el valor que nos sobra, herir donde más le duele á ese coloso que se considera invulnerable.

Dejemos; por el pronto, que pongan el pié en tierra, si se atreven en Filipinas y en la isla de Cuba, que nuestro aguerrido ejército ya se encargarán de recibirlos como se merecen.

Por el pronto, mantengamos levantado el espíritu, propio de nuestra raza, y adelante, siempre adelante, en nuestro varonil esfuerzo, para rechazar la infame agresión de que somos objeto por parte de una nación, que tanto nos debe, y que hoy, con su infame conducta, envilece á

anónimamente las responsabilidades, sino de concentrarlas en Gobierno para que éste obre afrontando el grave problema, arrojando la impopularidad y hasta el juicio de la historia.

El Sr. Silveira repitió que la guerra con los Estados Unidos es una imposición del honor nacional, sin que para hacerla entren en función los derechos de nuestra soberanía en las colonias por las cuales se contienda, porque de esos derechos hizo dimisión la nación española al otorgar la autonomía y establecer poderes independientes de la patria.

Esa es una constitución irrevocable, pero dejó que signifique y entraña como renuncia a todo provecho mercantil e industrial en nuestras colonias que hizo la Metrópoli, hay que partir para la resolución del problema.

El Sr. Canalejas habló de nuevo, y la nota principal de su discurso fue llamar a las puertas del Sr. Gamazo, excitándole a que diga si hace suyos el discurso y la política del Sr. Moret, o si cree, por el contrario, que el partido liberal debe seguir rumbos distintos.

El Sr. Canalejas insistió una vez más en abominar del presupuesto de la paz, principalmente aplicado por el Sr. Gamazo.

Acabó su discurso compartiendo la opinión del Sr. Silveira, en cuanto a los deberes del gobierno exigibles, tratando si se podía al gobierno entero.

En tal momento levantó la sesión el señor presidente.

Al principio de la sesión el Sr. Gasset (D. Fernando) defendió la proposición de la minoría republicana por la que se pide a la Cámara declaren que el estado de guerra en Madrid es contrario a la Constitución y a la ley de orden público.

LOS ESTUDIANTES

Molestados por ciertas frases que atribuyen al rector de la Universidad Central, los estudiantes habiéndose dado cita en dicho centro docente, que ha permanecido cerrado durante todo el día, para acordar una protesta.

Los estudiantes que por la mañana iban llegando formaban frente a la puerta de la Universidad diferentes grupos, que se entretenían en hacer comentarios y echar chicolos a las chicas que pasaban.

A los pocos momentos se abrió una puerta del centro docente, y los estudiantes tuvieron que formar un cordón que llegaba hasta la calle de los Reyes.

Los bedeles, auxiliados por los guardias de orden público, impedían que los estudiantes entraran por grupos, obligándoles a hacerlo uno a uno.

En este momento, varios agentes de la ronda especial del gobernador detuvieron a un sujeto que se hallaba mezclado con los estudiantes y que pertenece al fall.

Como los escolares creyeran que el detenido pertenecía a su clase, se promovió un regular alboroto, en el que intervinieron los guardias y se hicieron varias detenciones.

El sujeto primeramente detenido se le conoce entre la policía por el Blas.

Los detenidos son diez.

Por la forma en que se han realizado las detenciones se trasluce que la fuerza pública debía tener órdenes muy terminantes.

El guardia de seguridad núm. 296, fué reprendido por las formas poco correctas que empleó con un estudiante al detenerle, por un primer teniente del regimiento Lusitania que acertó a pasar en aquellos momentos.

El guardia no debió atender el consejo del distinguido oficial, y éste considerándolo como desobediencia, dió parte de él al capitán Sr. Borjas, trabándose entre ambos una ligera discusión.

Al calabozo de la delegación fueron trasladados D. Eduardo Bartuf, D. Francisco López, D. Luis Pereda, D. Ruperto Velázquez, don Francisco Morayta, D. Arturo González, don Nemesio López, D. Francisco Barrera, D. Luis García, D. Eladio Niño, y D. Juan Rodríguez.

Nuestra escuadra

Ayer circularon varios rumores satisfactorios y tal impresión produjeron que mejoraron nuestros valores en la Bolsa, y en el Congreso tuvo que interrumpir su discurso el Sr. Mella por breves minutos.

El dictado por Algeiras Sr. Ojeda, recibió un despacho en que se dice:

«San Roque 7. Circularon noticias satisfactorias encuentro escuadra Atlántico».

Diga certeza.—Casino».

Otro despacho lo había recibido La Correspondencia, diciendo que, según telegrama de Charleston, la escuadra española había llegado a la Carolina y que durante dos horas se oyó fuego de cañón.

De nada de esto tenía noticia el gobierno, al cual no creía en la exactitud de tales rumores.

La agencia Fabra dice en un telegrama de Londres:

«Un despacho de Washington consignó el rumor de que la flota española ha sido vista desde Saint Hermas Canadá.

El buque almirante pasó cerca del puerto. Se considera probable un encuentro.»

Otro telegrama de Londres recibido por El Liberal, dice:

«Avisan que han sido avistadas con rumbo a Puerto Rico cinco embarcaciones de guerra en la Martinica y otras en San Thomas, creyéndose que sea la escuadra del general Cervera».

Guerra con los Estados Unidos

En Cuba

Bombardeo de Matanzas.—Buque enemigo con desperfectos.

Habana 6.—Madrid 7.—Esta tarde aventuró ponerse al alcance de una batería de la Habana un barco enemigo obligándole a retirarse apuradamente con algunos desperfectos de cañón.

Sin novedad.

A las tres otro buque enemigo hizo fuego sobre las baterías entrada Matanzas, disparando 65 proyectiles sobre blocaus de carboneras, en el que cayeron 19, sufriendo consiguientes desperfectos.

Sin otra novedad que recibir ingeniero jefe de montes, Francisco Bernet (que por allí se hallaba en funciones del servicio), algunas contusiones de piedras al reventar una granada.

Felicito a su guarnición, que se mantuvo en su lugar.—Blanco.

De política

Considerase hoy inminente la crisis. No hemos de acoger en nuestras columnas los cálculos y cabalas que hacen en los círculos políticos, y también en algunos periódicos, arrimando el ascua a la sardina de sus ambiciones y de sus conveniencias personales.

Lo que haya de ocurrir no es fácil predecirlo.

En el Consejo anunciado para hoy se ocupará el Gobierno ampliamente de la guerra y de política interior.

Mientras no esté dominada la cuestión de orden público en la Península, o por lo menos mientras no termine el debate político y se apruebe en ambas Cámaras el bill por el planteamiento de las reformas en Cuba y Puerto Rico, parece que no será resultada en el seno del Gobierno la crisis planteada.

Eso dicen los ministeriales, pero es opinión casi unánime que el actual Gobierno vivirá muy pocos días.

La minoría carlista del Congreso se reunió anoche con motivo del incidente ocurrido en la sesión. Parece que se acordó retirarse del Parlamento.

Se habla de que será ofrecida por la Junta Central del partido progresista la jefatura al Sr. Castelar, de acuerdo con el doctor Esquerdo. Se añade que el jefe del posibilismo ha declarado que aceptará el ofrecimiento, por cuanto de aquel partido le han separado únicamente cuestiones de procedimiento y hoy «ni aun eso».

Consejo de ministros

Lo de Cavite

Un capitán de ingenieros portador hasta Labuan de los telegramas oficiales de Filipinas, puso otro al ministro de la Guerra, diciéndole que perteneciendo Labuan a territorio neutral, sólo le permitían permanecer allí veinticuatro horas, y como el general Augusti pide ciertas instrucciones a nuestro Gobierno, rogaba que éste le contestase con urgencia para recibir las antes de las veinticuatro horas.

El Sr. Sagasta decidió celebrar Consejo en el acto.

Reunidos los ministros se dió cuenta del despacho oficial del que se ha tachado lo más importante.

Cavite está en poder del enemigo, cuyo fuego arrasó casi por completo la población, salvándose tan sólo el arsenal, del que los marinos americanos se han posesionado, dejando sus buques fuera del alcance de las baterías de Manila.

Como punto de ataque para nuestras tropas, queda sólo la estrecha lengua de tierra que une a la capital del Archipiélago con el arsenal de Cavite.

Pero si, como parece, los marinos yankees han conseguido que llegue a los tagalos el considerable número de armas y municiones que llevaban para fomentar la insurrección, parece también que esos insurrectos armados han de dificultar el ataque de nuestras tropas al enemigo, hecho dueño de Cavite.

El general Augusti tiene su plan, que es el que consulta, y los ministros previo los informes de los Sres. Correa y Bermejo, acordaron las instrucciones que el capitán general de Filipinas pide y que en el acto

telegrafió el ministro de la Guerra a Labuan para que reciba el despacho el capitán de ingenieros que allí está esperando. Respecto de las instrucciones, el Gobierno guarda reserva, que no hemos de quebrantar.

En Filipinas

Cavite en poder del enemigo

TELEGRAMA OFICIAL
Escuadra destruida.
618 bajas

Labuan 7.—Capitán general a ministro Guerra:

Apoderado enemigo de Cavite y arsenal por destrucción escuadra; continúa estrecho bloqueo, y se dice que por petición consules no bombardearán por ahora esta capital, mientras yo no rompa el fuego sobre escuadra enemiga.

Hallándose fuera tiro de nuestros cañones, no puedo hacerlo mientras no se acerquen más.

Anoche llegaron unos 1.000 marineros de la destruida escuadra, que ha tenido 618 bajas.

Acordado Junta autoridades enviar a provincias personas influyentes que levanten espíritu y gente en armas para restarle a los insurrectos.—Augusti.

LOS INSURRECTOS

Toma y destrucción de Panay

Labuan 7 (4.40 t.).—Comandante general Visayas a ministro Guerra:

En atención circunstancias, comunico a V. E. el siguiente parte, dado el 3 de Mayo a capitán general:

«Después de penosísima marcha y cuatro horas de combate, me apoderé ayer del pueblo de Panay, foco principal insurrectos de este territorio, por elementos allí reunidos, pasando de 4.000 hombres los que defendieron trincheras.»

Se les hicieron 172 muertos en trincheras y calles del pueblo, y más de 500, según partes recibidos hasta ahora, hechos por tres columnas que situé en caminos de retirada.

Las armas de fuego recogidas, los sacerdotales y peninsulares rescatados y toma y destrucción de Panay que ordené, son resultados de la operación que entiendo importante para pacificación de este territorio.

Por nuestra parte un jefe, un oficial y 42 individuos de tropa heridos.

Tiradores de Manila e ingenieros indígenas entraron a la bayoneta en el pueblo que, entusiasmado, gritó espontáneamente: «Viva España!».

He dictado convenientes y energicos bandos.

Muy satisfecho tropas las recomiendo a V. E. Mañana 4 continúo operaciones.

Militares de alta graduación que conocen muy bien el Archipiélago filipino, dicen que tanto el cablegrama relativo a la importante operación librada por nuestras fuerzas en Panay, como el de general Augusti han debido ser remitidos por el general González Montero, comandante general de las Visayas, en un cañonero a Labuan; punto de amarre del cable de Hong Kong.

Labuan es la capital de una isla próxima a la costa Norte de Borneo, situada frente a la entrada de la bahía de Bruni ó Burneh.

Su extensión es de 78 kilómetros cuadrados y tiene de población 5.890 habitantes.

Los ingleses tomaron posesión de dicha isla en 1846 y legalizaron la ocupación por convenio del 27 de Mayo de 1848 con el sultán de Borneo.

Una opinión

Dice un colega:

«Hablado anoche de la toma de Cavite por los americanos, decía un ministro que ese suceso temió el gobierno desde su principio, cuando se recibieron las noticias de que la escuadra mandada por el contralmirante Montojo había sido batida y destruada.»

Los barcos yankees se colocaron de forma que los proyectiles que no hacían blanco en nuestros buques iban a producir daño en Cavite. Así es que el enemigo no desaprovechó los elementos con que contaba.

Apagados los fuegos de las baterías de Cavite, la entrada allí no ofrecía la menor dificultad. Otra cosa hubiera sido si se hubiese intentado tomar por tierra, donde precisamente se han levantado grandes fortificaciones que hacen la plaza casi inexpugnable.

Decía el personaje a que nos referimos, que no es posible encerrar en Cavite al enemigo, por la necesidad que tienen los defensores de Manila de conservar íntegros sus medios de defensa frente a la escuadra enemiga y a los peligros que pudiera ofrecer una sublevación de los tagalos provocada por los yankees.

Mientras esto último no suceda—añadía—no hay que temer por Manila,

Ahora los buques americanos se hallan a gran distancia del puerto, y ni las baterías de la plaza, ni las emplazadas en otros fuertes de los islotes de la entrada de la bahía pueden hacerles daño.

Los americanos no intentarán siquiera desembarcar en Manila, porque comprenden que sus propósitos quedarían frustrados y las pérdidas que experimentarían oscurecerían sus primeros éxitos, logrados a poca costa y sin riesgo alguno.

Se cree que los americanos que han desembarcado en Cavite no se moverán de allí hasta que reciban auxilios, bien de los Estados Unidos, bien de los indígenas que consiga alzar en armas el jefe rebelde Alejandro, que es el encargado de recorrer la isla de Luzón para provocar el levantamiento de los que tomaron parte en la pasada guerra y venir sobre Manila, con el fin de atacarla por su parte débil, es decir, por tierra, en connivencia con la escuadra yanqui.

A pesar de eso, los combates que se traben entre los defensores de la plaza y los invasores serán tan sangrientos, que para conseguir estos últimos el triunfo necesitarán dejar algunos miles de hombres sobre el terreno.

Lo que dice el enemigo

Según telegramas de Washington, en el telegrama del comodoro Derwey, fechado el día 1.º, se dice que aun cuando ha destruido la flota española y ha apagado los fuegos de las baterías, no se halla en condiciones de ocupar a Manila, por ser insuficientes las fuerzas de desembarco que tiene a sus órdenes.

Ningún buque norteamericano sufrió averías; no murió ningún tripulante; solamente resultaron heridos seis.

En un segundo despacho, fechado cuatro días después, dice el comodoro textualmente:

«He destruido las fortificaciones de Cavite y los fuertes de la entrada de la bahía.

He tomado posesión del apastadero de Cavite.

La guarnición y los oficiales de la ciudad y sus fuertes donde he entrado han quedado en libertad bajo palabra de honor de que no harán armas contra los Estados Unidos.»

«Dormiré en la bahía por completo. Podemos tomar a Manila cuando queramos. La salud es excelente en la escuadrilla.

No conozco exactamente las bajas sufridas por los españoles, pero han sido grandes.»

Añade que tiene en su poder 256 prisioneros todos heridos, anuncia que actualmente no necesita cosa alguna, y que los barcos destruidos fueron el *Isla de Cuba*, *Reina Cristina*, *Castilla*, *Antonio Ulloa*, *Don Juan de Austria*, *Velasco*, *Elicano*, *General Lezo*, *Marqués del Duero* e *Isla de Mindanao*.

Supone Dewey que reina en gran efervescencia, y añade que protegerá a los extranjeros que residen allí.

A Hong Kong ha llegado el aviso norteamericano *Macculloch*, que salió de Manila el jueves.

Los oficiales del barco dicen que ninguno de los barcos yanquis sufrió averías y que no murió ni aun solo de sus tripulantes.

Resultaron heridos varios marineros, uno de ellos grave.

La escuadra yanqui llegó a la isla del Corregidor, el sábado por la noche.

El fuerte de dicha isla disparó tres cañonazos y después cesó el fuego.

Compañías la escuadra enemiga de 14 embarcaciones que llegaron sin obstáculo alguno frente a Cavite en la mañana del domingo.

Entonces los barcos y las baterías españolas iniciaron el fuego contra los yankees.

El combate se prolongó varias horas.

El primer buque de España que se fue a pique fué el que ostentaba la insignia del almirante.

Cerca del anochecer capituló Cavite y desde *Petrel* se envió a tierra una pequeña fuerza de desembarco.

La escuadra marchó el lunes a Manila. No se hizo desembarco alguno; pero Derwey ha anunciado que si los insurrectos tratasen de atacar a la capital y degollar a la colonia europea, enviaría sus tropas a tierra para impedirlo.

Los barcos norteamericanos bloquean a Manila y permanecen allí aguardando órdenes.

El cable quedó cortado el lunes por la noche.

Esto es lo único que han dicho dos oficiales del *Macculloch*, que han desembarcado.

Filipinos traidores

Según telegramas de Londres algunos filipinos residentes en Hong Kong han prestado juramento de fidelidad a los Estados Unidos, pidiendo la nacionalidad americana.

Entre ellos figuran algunos abogados y comerciantes; han firmado un manifiesto.

Los jefes insurrectos emigrados, permanecen retraídos.

El cable

Dicen también de Londres:

«Espérase que el cable de Manila quedará listo el martes próximo, porque el buque para la reparación estaba en Singapur, necesitando siete días para llegar a pescar el cable y atarlo.»

Se remitirán telegramas comerciales con censura; y los oficiales para el extranjero, condicionalmente.»

Motines

Como regueros de pólvora se producen motines y alborotos en toda España por la carestía de los artículos de primera necesidad, adquiriendo en algunos puntos caracteres graves.

La falta de espacio nos impide entrar en detalles de estos verdaderamente tristes sucesos.

Un millón de francos

El presidente del Consejo de ministros ha recibido un telegrama anunciando el giro de un millón de francos, que los españoles de la República Argentina envían con destino a la suscripción nacional.

Contra un agente de Bolsa

En el juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia contra un agente de Bolsa perteneciente a distinguida familia, que venía ejerciendo su cargo en esta plaza desde el mes de Octubre de 1892 y que se llama D. P. G.

Según hemos oído, la denuncia fué presentada por dos de los hijos del marqués de Villamejor.

En cuanto fueron conocidos y apreciados los términos de la denuncia, dispúsose inmediatamente la comparecencia del agente para responder de los cargos que en la misma se le hacen; buscósele en la Bolsa y en su domicilio y en ninguna parte fué encontrado.

No faltaba quien asegurase que el perjudicado por el agente ha sido sólo el marqués, en cuyo nombre se ha hecho la denuncia, y que ésta asciende a más de 375.000 pesetas.

Pero otros decían que también resultaban alcanzados por el estafador otros opulentos banqueros.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

DÍA 6

DÍA 7

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente..... 43 44

Idem fin próximo..... 40 40

Idem F. de 50.000 pts. nom. 43 7

Idem E. de 25.000 id. id. 43 70

Idem D. de 12.500 id. id. 43 70

Idem C. de 4.000 id. id. 43 70

Idem B. de 2.000 id. id. 43 70

Idem A. de 100 id. id. 43 70

Idem G. y H. de 100 y 200 id. id. 43 70

En diferentes series..... 43 70

4 por 100 amortizable

Serie E. de 25.000 pts. nom. 52 75

Idem D. de 12.500 id. id. 52 75

Idem C. de 4.000 id. id. 52 75

Idem B. de 2.000 id. id. 52 75

Idem A. de 500 id. id. 52 75

En diferentes series..... 52 75

Oblig. del Tesoro (serie A)..... 100 50

Idem I. (serie B)..... 100 50

Idem de Aduanas; interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000..... 69 00

Idem hasta 10.000 pts. nom. 69 25

Billetes de Cuba (1888)..... 54 50

Idem hasta 10.000 pts. nom. 54 50

Billetes de Cuba (1890)..... 43 80

Idem hasta 10.000 pts. nom. 43 80

Cédulas hipotecas. al 5 por 100..... 123 10

Idem al 4 por 100..... 98 50

Acciones Banco de España..... 290 00

Comp. Arrend. de Tabacos..... 180 00

Obligaciones Filipinas 6 por 100..... 51 00

CAMBIOS

Londres, vista..... 09 00

Paris, vista..... 115 00

Bolsín de las cinco de la tarde:

Madrid: contado, 44,00.

Fin de mes, 44,90.

Deuda perpetua, 64,00.

Amortizable, 54,00.

Aduanas, 70,00.

Cubas, 57,50.

Filipinas, 52,00.

Banco de España, 298,00.

Compañía de Tabacos, 182,00.

Paris vista, 115,00.

Londres vista, 54,45.

Barcelona, 44,60.

Paris, 29,60.

TELEGRAMA BENARD

Paris 7 (3,22 tarde).

4 por 100 exterior, 29,87.

3 por 100 francés, 102,92.

5 por 100 italiano, 92,45.

Energía y acierto

Que los Estados Unidos apesar de la seguridad que les inspira su fuerza y el entusiasmo regocijo con que acogieron en los primeros momentos la noticia del poco dudable triunfo de su escuadra sobre la débil flota de Filipinas no están muy satisfechos de la marcha de las cosas...

La dimisión del ministro de la Guerra de la Gran República, por diferencias con sus principales jefes de aquel ejército es una prueba más del desconcierto que reina en Casa Blanca con motivo de los preparativos para una guerra en la que van a caer por tierra muchos de los proyectos yankees...

La poca efectividad del bloqueo de Cuba ha sido burlado entre otros por los capitanes del Monserrat y del Alfonso XII, demuestra que en Casa Blanca hay serios temores de un ataque de la escuadra española a sus principales puertos...

Será de desear que estos días en que parece paralizada la guerra se aprovechen por nuestro gobierno para ultimar detalles que coloquen a nuestras colonias en condiciones de resistir algún ataque del enemigo, tantas veces anunciado.

Esta misma tardanza en emprender operaciones decisivas prueba que el gobierno de Casa Blanca no participa de las ilusiones esperanzas que hace concebir al pueblo yankee con sus jactanciosas palabras, y que si sabemos aprovechar los momentos y no aceptamos encuentros en que no estén igualadas o poco menos las probabilidades del triunfo, aun podrían sufrir los Estados de la Unión un serio descalabro que sería recibido con verdadera satisfacción de toda Europa...

Sin que nosotros tengamos la seguridad del triunfo, no descartamos ni mucho menos la posibilidad de que el resultado final de la lucha no sea todo lo feliz y halagante que se prometen los Estados Unidos. Todo depende de que el Gobierno tenga buen acierto de aprovechar las energías de un pueblo que puede pedir a sus gobernantes grandes virtudes y sacrificios, que lo reclama con la autoridad que da el ejemplo.

Cuestiones económicas

Proposición radical para resolver nuestro conflicto de las colonias.

Después de los grandes sacrificios hechos por la nación española durante varios años de guerra sostenida para mantener sus indiscutibles derechos de soberanía sobre las islas de Puerto Rico sin la esperanza ya de recuperar el dinero gastado ni la sangre derramada y habiendo concedido a nuestros hermanos cubanos una libertad tan completa como no la tenemos los peninsulares; vista la dificultad de seguir rigiendo nosotros destinos, sería conveniente dejarnos de sacrificios y abandonar a esos hijos espúrgados (o compartiendo) nuestros deberes con Francia y Rusia, naciones que en presentes momentos nos han demostrado ser tan simpáticas...

También podría, y debería examinar el Gobierno, si convendría ceder parte de las islas de Puerto Rico, Filipinas y Carolinas a Francia, Rusia, Alemania, Austria, Bélgica, Holanda o Noruega, mediante una indemnización pagada en el acto, en buques acorazados de primera clase y toda clase de pertrechados de guerra, que nos diesen medios de reunir algunas escuadras importantes, las cuales, en unión de las de las naciones aliadas nuestras, cooperasen a abatir de momento y contrarrestar, después, la ambición de los yankees y de su aliada, Inglaterra.

Más pronto o más tarde, se aliarán Inglaterra, los Estados Unidos y el Japon contra la mayoría de las naciones europeas, porqué no han de unirse éstas en contra del futuro común enemigo? A España, desde ahora, la conviene abandonar su antigua política de retraimiento de conceptos, alianzas defensivas y ofensivas de carácter práctico, y, como Francia y Rusia, Austria y Alemania; Inglaterra y Japon, aspiran a predominar en China...

PERJUICIOS DE LA GUERRA

Los daños que pueda causar la presente guerra a los Estados Unidos y a España son tan considerables que para su exposición merecerían un libro. No es nuestro propósito enumerarlos; ya que hemos de sentir los unos y fácilmente suponemos los otros, ocupémonos únicamente en los daños y pérdidas que sufrirán algunos países, cuya amistad nos importa y cuyo trato y comunicación nos son necesarios.

La guerra llamada por todos injusta y por un periódico francés (L'Exportateur) hasta sacrilega, ha tomado tal carácter que se hará odiosa, insuperable a todos los productores y consumidores. Querer hacer feliz a la isla de Cuba, sumiéndola en nuevos horrores, llevar los de la lucha a países ya casi tranquilos, como Filipinas, después de haber alimentado la guerra anterior con las expediciones misteriosas podrá llamarse humanidad en el inglés de los Estados Unidos; pero no en otros Dictionarios.

Arrojarse como el buitre sobre los cadáveres acción es natural é instintiva; pero en los Estados Unidos ha sido calculada. Apresando inermes buques mercantes han realizado empresas propias de argelinos y marroquines, y burlándose de las potencias europeas, gloriar-se pueden de que hasta ahora los han engañado.

Pero no durará mucho tiempo esta incomprensible conducta de unos y otros. La tentativa sobre Manila, en nuestro concepto, ha de abreviar la guerra, porque acelerará la acción de las potencias como interventoras.

A un mismo tiempo suscitan los americanos las cuestiones de Oriente y Occidente y no hay nación europea que permita semejante estado de cosas.

Además, los intereses económicos que tanto dificultan hoy las guerras contribuyen a su pronta conclusión y esto es lo que vamos a indicar, apuntando los perjuicios que la guerra causa en Francia.

Francia es como el licenciado Pedro García del Gil Blas de Santillana: tiene frecuentemente el corazón en el bolsillo, y si no Francia, porque no diremos tanto del pueblo; al menos sus políticos y gobernantes tienen siempre las ventajas y en los perjuicios económicos. Agradecemos las simpatías de la prensa y las manifestaciones de los estudiantes, pero estos no son el Gobierno. Cuando ocurrieron las inundaciones de Murcia y, deploramos los terremotos de Andalucía, cuando se publicó el periódico Paris Muvencia, acudimos a consignar nuestro humilde nombre en el album de la embajada francesa, y escribimos a saludado un verso ligeramente modificado de Víctor Hugo...

En cambio Francia nos da anualmente productos por 110 millones, lana trabajada por diez millones, sedas por siete, y otros géneros por cinco millones; productos químicos por igual cifra; muebles por cuatro; obras de cristal por 2.500.000 francos.

Los Estados Unidos importan en Francia más de 300 millones de mercancías: algodón por 132 millones; petróleo por 28; tabaco por 23; cobre por 12; café por 10; grass por 12; cereales por siete; madera por nueve; aceites por cinco; pieles por seis y forforos por millón y medio; carnes saladas por siete millones Francia exporta para la Confederación Norte-Americana 444.020.260 francos. En varios productos, artículos llamados de París, etcétera, etc. 34 millones, y por libros y grabados tres millones; catorce millones por vinos y legumbres.

En resumen; de los datos relativos al comercio exterior francés resulta que los Estados Unidos ocupan el quinto lugar en las importaciones y España el sexto, y en cuanto a las exportaciones los norteamericanos representan el tercer lugar y España el octavo. Cuando el corazón francés herido en sus sentimientos de preponderancia europea y el bolsillo de Francia con tales pérdidas, se sienten igualmente heridos por la guerra, hablará no solo el pueblo, sino el Gobierno de la vecina República y la acción de Francia para procurar la terminación de la guerra será un hecho necesario, inevitable.

LAS ISLAS CANARIAS

Dice un colega: «La suerte que pudiera correr, en los azares de la guerra, el Archipiélago canario, fué para muchos españoles justo motivo de preocupación y de temores, no infundados del todo desde el punto y hora en que las gentes se convencieron de la inminencia de la guerra. No en vano sabemos hace tiempo que sobre dichas islas tienen fijas sus miradas las naciones europeas y en especial Inglaterra...»

La gunción fué a tiempo convenientemente reforzada, y se realizaron asimismo obras de defensa. El espíritu público no ha desmayado un punto; y no cabe dudar que si nuestros enemigos intentaran un golpe de mano sobre Santa Cruz de Tenerife, aquellos leales isleños sabrían renovar sus glorias, rechazando a los mar nos anglo-americanos como en 1855 a los de Nelson, haciéndose acreedores a la eterna gratitud de la patria.

Aspiramos las anteriores líneas un telegrama recibido de Nueva York dando a entender que la escuadra volante, reforzada con algunos otros buques, se dirige a las islas Canarias, creyendo, sin duda, que la española de Cabo Verde navega en la misma dirección. Conviene, pues, que el Gobierno, teniendo presente lo acontecido en la bahía de Manila, procure que sucesos posibles no nos cojan otra vez desprevenidos.

EL MEDITERRANEO

Con motivo de la supuesta persecución de un yate americano por un barco de guerra español, la prensa de Italia dice que en estos momentos se siguen negociaciones entre Italia, Francia, Inglaterra y Austria, para proclamar la neutralización del Mediterraneo, reservado solo a las escuadras veliegantes el derecho de visita.

Declaraciones de Castelar

El Pueblo, de Valencia, publica un artículo del Señor Blasco Ibañez, dando cuenta de una entrevista por él celebrada con el señor Castelar, de cuyo relato copiamos, los siguientes párrafos: «Si decía tengo más fe que nunca en la República. Nuestro triunfo se aproxima; esto no puede continuar. La monarquía es impotente para salvar el país; ha fracasado, tiene cumplida su misión. Se avecinan grandes catástrofes; se sucederán éstas con rapidez abrumadora, y el país tendrá que escoger entre la monarquía y la República, formada por elementos nacionales y gobernada por hombres de todos los partidos liberal...»

«Que duda tiene que obligada la nación a escoger entre el carlismo y la República se vendrá con nosotros? No se batalla en balde todo un siglo contra el absolutismo y en defensa de la libertad. No lo duden ustedes; viene la República como único medio de salvación nacional; yo no pienso moverme de mi casa, pero aquí vendrán a buscarme para que salve la situación como Thiers salvó a Francia. La República que se aproxima ha de ser tal que no inspire desconfianza al ejército ni recelo a ninguna clase social, y creo que con mis antecedentes y la política que vengo sosteniendo hace veinticinco años podré cumplir esta misión. Tengo fe en el porvenir; creo en la proximidad de nuestro triunfo, y en que la monarquía ha muerto.»

Noticias de Barcelona

Los ganaderos catalanes, telegrafían al diputado Cortes, Sr. Comas Marferrer, suplicándole que pida al Gobierno impida la exportación de ganado, pues se prevé la subida de precio de este artículo, cosa que hace temer un serio conflicto.

Al alcalde de Barcelona han ofrecido los ganaderos que Barcelona no carecerá de carne, ni se aumentará el precio.

Mientras por un lado se pide que no se permita la exportación de trigo, por otro lado los tratantes en dicho grano envían grandes partidas al extranjero; hay en el puerto varios buques prontos para salir cargados de trigo consignado a varios puertos extranjeros.

Dicho trigo español, sacado de España, producirá a sus propietarios grandes utilidades con la subida de los cambios, lo cual produce gran indignación.

A última hora parece que se han dado órdenes para que no se dejen zarpar a aquellos buques. Han llegado también gran número de vagones de cereal con destino al extranjero; proceden de Castilla.

Seguramente serán detenidos. Continúa en Barcelona el cambio de billetes. Ayer se cambiaron grandes cantidades, pues pasaron de 7.0 los patriotas que acudieron con tal fin a la sucursal del Banco.

A. BALBIN

CORTES

SENADO

SESION DEL 7 DE MAYO DE 1898. Después de varios ruegos de escaso interés los Sres. Ortiz de Pinedo y ministro de Hacienda dedicaron elocuentes frases a la solemnidad y entusiasmo revelados en la apertura de las Cámaras insulares.

El Sr. Fabi combatió el dictamen acerca del proyecto de ley sobre la suspensión de los recargos arancelarios y prohibición de la exportación de los trigos y cereales. Intervienen en el debate los Sres. duque de Veragua, Cuesta y Santiago y ministro de Hacienda y fué aprobado el proyecto.

Aprobados varios dictámenes de actas, se levantó la sesión.

CONGRESO

SESION DEL 7 DE MAYO DE 1898. Siguió el debate sobre la interpelación Salmerón, hablando el Sr. Mella.

Su primera afirmación es que el discurso del Sr. Moret, es tan desastroso que parece imposible haya continuado una hora más en el banco azul. Dice que sobre el régimen imperante, caen las responsabilidades de todos los desastres acaecidos en estos últimos tiempos; porqué a su juicio, estas responsabilidades caen de lleno sobre los partidos de la regencia y sobre la regencia misma.

(Protestas en los bancos de los monárquicos). El señor presidente: Ruego al Sr. Mella que no aluda en cuestión de responsabilidades a poderes que son irresponsables.

El Sr. Mella: Está bien; pero conste que no me he referido a la persona del monarca, único inviolable. Aboga por la unión con la República francesa.

Dice que la autonomía ha sido la guerra, precisamente cuando se buscaba la paz. Supongamos dice, un enfermo atacado de un catarro, y un médico que le visita, llamado por la familia, el cual da un remedio al paciente y advierte a sus deudos: «Con esto la enfermedad puede degenerar en pulmonía, pero si la pulmonía no llega, el enfermo se salvará...»

Efectivamente, el catarro degenera en pulmonía y la familia atribulada visita al facultativo y le dice: «Mire usted que el enfermo está peor. «Cierro dice el médico: «ahora tiene una pulmonía, pero conste que yo he curado el catarro. (Grandes risas.)»

El catarro es la guerra de Cuba, la pulmonía la guerra con los Estados Unidos, el remedio la autonomía, el médico el señor Moret. (Grandes Risas.)

El Sr. Moret añade: «está como el estudiante endiabrado D. Félix de Montemar, asistiendo a sus propios funerales. Prueba su fracaso el hecho de que el ministro de Estado, tiene que ir a su casa protegido por la Guardia civil, y el general Weyler, representante de la política contraria, tiene que sustraerse a cada paso de los entusiasmos de las turbas.»

El Sr. Suárez Inclán (D. Félix): Demasiado sabe S. S. quién dirige estas turbas contra el Sr. Moret. El Sr. Mella: ¿Amigos míos? El Sr. Suárez Inclán: Sí, señor, carlistas.

El Sr. Mella: ¿Yo voy a responder de los actos de mis amigos? (Grandes risas.) La Cámara: ¡Ah! (muy prolongado). El Sr. Suárez Inclán: Yo, en la Puerta del Sol, he oído a un carlista decir a las turbas: «¡A casa de Moret! ¡Vamos a silbar a Moret! (Grandes rumores en la Cámara). En este momento se nota gran agitación.

Por todos los bancos va circulando el rumor de una noticia satisfactoria referente a nuestra escuadra.

«Que se lea, que se lea!» dicen algunos, pero como la noticia no es oficial, se desiste de hacerla pública.

El Sr. Mella ataca rudamente al ministro de Ultramar.

La Cámara sigue distraída con los comentarios que se hacen sobre las noticias recibidas.

El orador, sin duda para llamar la atención, apela a la Sagrada Escritura y dice: «Desgraciados los pueblos, que en estas crisis hondas están regidos, como por una maldición divina, por niños y por mujeres!»

El Sr. Sagasta se levanta airado y dice: «O explica S. S. esas palabras, o se va fuera de aquí.»

(Grandes aplausos). El Sr. Mella: Si S. S. tiene poder para arrojarnos de aquí, nos iremos todos los carlistas a la fuerza.

El Sr. Presidente: S. S. debe comprender la necesidad de retirar esas palabras.

El Sr. Mella: Que las retire el profeta (Risas.)

El Sr. Presidente: El profeta no se refiere a los poderes constitucionales.

El Sr. Sagasta: «Pido que se escriban esas palabras, sobre las que he solicitado explicación.»

El Sr. Presidente, mostrando una cuartilla. Las palabras de S. S. están aquí escritas, y son tan graves, que la explicación es inexcusable. Llamo a S. S. al orden por primera vez.

El Sr. Mella: Yo no rectifico nada; que implique falseamiento del concepto que envuelvo.

El señor Presidente: Llamo a su señoría por segunda vez al orden.

Se leen las palabras que producen grandes protestas.

El Sr. Mella habla con rodeos y circunloquios sin dar explicación alguna.

Entonces y llamado al orden por tercera vez, se le aplican los artículos 149, 150 y 151, que prohíben use de la palabra al diputado que no explique las que consideren ofensivas al trono.

Los republicanos piden votación nominal.

Puesto a votación nominal la aplicación del reglamento reglamento retirando la palabra al Sr. Mella, se aprueba por 199 votos contra 19.

(Los diputados de unión conservadora votan con la mayoría. Los romeristas se abstienen. Los votos en contra son republicanos y carlistas.)

Se prorroga la sesión. Hace uso de la palabra el Sr. Suárez Inclán.

El Sr. Suárez Inclán defiende al ejército y al general Weyler de los ataques de Mac Kinley.

Habla el Sr. Silvela.

Al requerimiento, dice, que me ha hecho en su discurso el Sr. Moret, es al que voy a dar cumplimiento y es solo la causa que de nuevo intervenga en este debate.

El señor ministro de Ultramar pidió ayer que aclarara los conceptos por mí emitidos anteriormente, a lo que yo voy a acceder gustoso.

Con gran elocuencia el Sr. Moret ha pedido a las minorías su concurso, concepto al cual me permito hacer la observación de que por él no se trate de alterar la verdadera situación de las instituciones, pues las Cámaras no pueden nunca unificarse con el poder ejecutivo para compartir con él la gobernación del Estado, resolver los problemas más importantes y compartir con él las responsabilidades.

Hecha esta separación de los deberes y obligaciones de los poderes legislativo y ejecutivo y señalado el límite del concurso que las minorías parlamentarias deben prestar a éste último, voy a complacer al Sr. Moret.

La autonomía representa el abandono por parte del pueblo español del último resto de su preponderancia en América, y como consecuencia el de una porción de intereses importantísimo incluso los comerciales.

De igual manera digo que es preciso no seguir viviendo en el estado de aislamiento en que estamos, y dé que España juegue en Europa el importante papel que le corresponde, siendo para esto necesario el seguir una política de cambio de servicios.

No se puede seguir con los llamados presupuestos de la paz, pues es indispensable ir con las corrientes de los tiempos modernos, preparándonos para cuando lleguen casos como el presente, para lo que es preciso contar con algo más que con el reconocido heroísmo de nuestros soldados.

Rebatiendo el Sr. Silvela las afirmaciones mantenidas en la tarde anterior por el Sr. Moret, sostuvo que, aunque él comprende que hay momentos en que pueden imponerse las realidades revolucionarias, y convertirse en Convención el Parlamento, no creen que los instantes sean de eso; sino muy al contrario, de esperar que las nuevas personas, que componen el ministerio, y dentro del ministerio dos ó tres, y son muchas, resuelva por sí la grave crisis de la patria.

No es ocasión de dividir, de diluir

esa América descubierta por nosotros y que puebla nuestra raza desde México hasta el Cabo de Hornos.

ELISEO SANCHEZ Y BASADRE.

General de Marina

Mayo 3 de 1898.

LOCAL Y GENERAL

A los propietarios de las tierras lindantes con los hornos ladrilleros que en la carretera de Castellvell existen, les ha caído una plaga más devastadora que la filoxérica.

Decimos esto, porque los aprendices ocupados en dichos hornos, en las horas que el trabajo les deja libres, verifican por aquellos alrededores las más desenfadadas correrías, llevando su atrevimiento al extremo de no respetar nada, apoderándose de toda clase de frutos y flores, destrozando al propio tiempo todo cuanto a la mano les viene.

Sin ir muy lejos, el sábado último, a la una de la tarde, un ejército de aquellos chiquillos, hartos de cometer destrozos considerables en las plantas se encaramaron a unos almendros no dejando rastro alguno de dicho fruto.

Como hechos de esta naturaleza a diario, se suceden no precisamente en la propiedad dicha, si que también en la mayoría de las de este término municipal, y suponiendo que de ello están enteradas nuestras autoridades, por qué razón, preguntamos, esta clase de piraterías, propias únicamente de países cuyos habitantes se dedican al pillaje, con mano fuerte no se reprimen? ¿Por ventura el agobiado agricultor es de tan olvidada condición, que después de no rendirle la tierra beneficios suficientes para atender con ellos a las múltiples cargas del Estado y Municipio, han de quitarle lo único que para él constituye valor ingresable, como son los frutos? ¿No se les alcanza a nuestras autoridades que esta clase de abusos deben evitarse a todo trance? ¿Por qué razón, pues, revestido del cargo de centinela de la Ley no ponen de su parte todos los medios que para acabar con tales fechorías pueden utilizarse? Si nuestras autoridades tuvieran confidencias de que los amigos de lo ajeno, intentasen dar un golpe de mano contra alguien, que duda tiene que procurarían evitarlo? ¿Si esto harían, por qué causa, pues constándoles a los guardias rurales los atropellos de que son víctimas los propietarios de aquellos terrenos no preparan alguna celada para que caigan en la red los rateros? Créanos nuestro alcalde, si como no dudamos, dado su reconocido celo, es su deseo acabar de una vez con esta clase de gente que se dedica al pandillaje, haga entender a sus subordinados que de no cumplir con el celo debido los deberes que el cargo les impone, por poderosa que sea la influencia con que cuenten, no será suficiente para evitar se decreté su inmediata cesantía.

Si así procede, con seguridad verá como por arte de encantamiento, y en breve plazo, se acaban hechos de esta índole, que por lo descarados hablan no muy en favor de la deficiente vigilancia que en los campos ejerce nuestra guardia rural.

No se crea que la dureza de los cargos hechos tengan por móvil animosidad alguna contra las personas revestidas en autoridad, no es este nuestro ánimo, pues así como hemos reconocido siempre los buenos resultados obtenidos por la vigilancia en el interior de la Ciudad, sentimos profundamente censurar la que en este término municipal se practica.

—Aprovechando el tiempo primaveral de anteaer Domingo, fueron en gran número las familias de esta ciudad que pasaron al campo a disfrutar de la esplendor del día la cual hizo también que por dicha causa se viesen nuestros paseos bastante concurridos.

—La crisis obrera va generalizándose en toda España. En esta localidad gracias a los sentimientos filantrópicos de los industriales aun no ha tomado proporciones alarmantes. Pero bien pudiera suceder que estos industriales, arrastrados por las funestas corrientes económicas que al país anonadan se vieran precisadas a reducir la mano de obra. Por si esta calamidad se nos echara encima, es necesario, no

perdonar medio para que los jornaleros no queden sin trabajo. Insten nuestras corporaciones populares y oficiales, insten los representantes del país, no cejen ni un momento hasta obtener del Gobierno los medios ó el permiso de abrir trabajo donde se puedan ganar el pan los que de el carecen. ¡Por Dios seamos previsores! ¡por Dios sacudamos, siquiera en gracia de las excepcionales circunstancias en que se halla el país, nuestra proverbial pereza! ¡por Dios no demos con nuestra negligencia ocasión a los malvados para que, al amparo de la miseria, se entreguen a sus criminales instintos, como ya desgraciadamente ha sucedido en algún punto de España!

—Persona que nos merece completo crédito se ha acercado a nuestra redacción quejándose de que los cestos que contienen pescado que vienen desde la estación de Amposta hasta la de Salou y de esta ciudad, son con mucha frecuencia abiertos, y lo que es más grave, se quita de los mismos más ó menos cantidad de pescado. Tal proceder, nos obliga a que llamemos la atención de la gerencia de la Compañía del Norte, ó de quien corresponda, esperando se dignará averiguar quien sea el responsable de tal abuso.

—Cavite, población de 5.000 almas, plaza fortificada, arsenal de la marina de guerra en el Archipiélago, ha caído en poder de las tropas yankees.

Lástima que envueltos en sus escombros no se encuentren los causantes de tan terrible desgracia nacional.

—En Barcelona se ordenó el viernes de la semana pasada la suspensión de las operaciones de embarco de trigo destinado al extranjero, que debían verificarse las corbetas «F. G.» y «Calofré», el bergantín-goleta de tres palos italiano «Dino», el vapor de la misma nación «Unione» y el vapor sevillano «Andalucía». Este debía cargar ocho mil sacos de aquel grano.

En Valencia fueron detenidos el vapor inglés «Arana» y los buques de vela «Ece-Homon», «San Rafael», «Joven Juanito» y «Gacel» que salían cargados de trigo para la exportación.

—Procedente de Castilla han llegado a Barcelona gran número de vagones de trigo con destino al extranjero, que quedarán allí por haberse prohibido su embarque. Anteaer debió llegar del Rio de la Plata el vapor italiano «Secilia», también con cargamento de trigo que no se desembarcará en Barcelona, sino que seguirá para Génova por voluntad de sus receptores, que harán un bonito negocio.

—El Correo de Palma «Bellver», salido de Barcelona, conduce 67 cajas con moneda de plata y gran cantidad de sacos de harina, motivada por el aumento de guarnición en Mallorca.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro de tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la harinera.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas a dicho impuesto, la cantidad de pesetas 0818'64.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Errores

QUE

DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las ventas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a éstos debe la

mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de *cautchou* con resorte atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA
PLAZA DE PRIM. — REUS

A LOS CICLISTAS

“PNEUMATINA”

Con real privilegio

Unico preservativo de resultados positivos para neumáticos.

La PNEUMATINA preserva el neumático contra toda lesión ocasionada por clavos ú otros objetos punzantes.

La PNEUMATINA priva al neumático de deshincharse al ser agujereado accidentalmente.

El neumático cargado de PNEUMATINA puede ser impunemente agujereado por clavos, espinas, etc.

La PNEUMATINA es un compuesto perfectamente neutro de productos químicamente puros, no perjudicando al cautchou, ni a las monturas metálicas, antes al contrario conserva el neumático y lo hace más duradero.

La PNEUMATINA es el indispensable del ciclista como lo han atestiguado las numerosas pruebas hechas en los locales de las respetables sociedades Peña Ciclista, Ciclist-Club, Club Velocipédico, Velódromo y otras, presenciadas por personas verdaderamente competentes en el ciclismo, habiendo obtenido en todas ellas los más halagüeños resultados quedando los parches perfectamente adheridos y las cámaras en el mejor estado.

La casa garantiza todo neumático que se inutilice por efecto del empleo de la PNEUMATINA.

Modo de empleo:

La PNEUMATINA se introduce en la cámara de aire por medio de una jeringa de metal cuyo orificio se ajusta con la entrada del tubo del neumático después de haber desatornillado la válvula. La dosis de medio frasco es necesaria para cada rueda. Se coloca de nuevo la válvula en su lugar y se voltea despacio la rueda a fin de que la PNEUMATINA se distribuya bien sobre toda la superficie interna del neumático, el cual se hincha de nuevo lo más fuerte posible.

Una carga de PNEUMATINA dura un año después del cual se extrae del neumático con el auxilio de un poco de agua caliente y se carga nuevamente.

Desconfiar de falsificaciones ó imitaciones de ningún valor.

Precio del frasco para cargar las dos ruedas: DIEZ pesetas.

HIJOS DE JACINTO SEGURA COLOMINES

Venta exclusiva, Manuel Ferrer, Unión, 3.—BARCELONA.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Simplicio.
SANTOS DE MAÑANA.—S. Eudaldo.

SECCIÓN COMERCIAL

MERCADO DE AYER

El mercado celebrado ayer en esta plaza se resintió de falta de concurrencia, verificándose por esta causa escasas transacciones a precios en la mayoría de artículos renumeradores, con preferencia las almendras y avellanas que han obtenido precios fabulosos. En vinos el alza no es aun marcada, pero según nuestras noticias antes de finir la presente semana se operará regular movimiento en este sentido, habiéndolo hecho ya los alcoholes.

En cambio los cafés, azúcares y toda clase de coloniales han experimentado tan notable aumento de precio que a proseguir por este camino, como es lo probable, será preciso renunciar a una buena parte del consumo de dichos artículos.

Azúfres y sulfatos en alza, no siendo extraño que antes de ocho días se cotizasen a 12 pesetas el saco del azufre y a 75 pesetas los 100 Kilos por el sulfato.

Cotizamos:

Vino tinto.—Del campo de 22 a 25 pesetas carga; Montblanch de 16 a 18; Pié de montaña de 25 a 30; Conca de Barberá de 17 a 18.

Vino blanco.—De Tarragona y Valls, vírgenes, de 26 a 28 pesetas por carga de 121'60 litros; Montblanch, de 22 a 24.

Mistelas.—Las negras se cotizan de 48 a 50 pesetas la carga y las blancas de 50 a 55.

Espíritus.—Vino destilado, a 98 duros. Orujo, a 88.

Avellana.—En cáscara 74 a 48 pesetas; grano primera 74 a 75 id.; segunda 69'70 id.

Almendra.—Esperanza 22 a 22 1/2 duros; largueta 22 a 23 id.; común 21 1/2 a 22 id.

Algarrobas.—De 24 a 26 reales.

Aceite.—Fino del Campo de 18 a 19 reales; Urgel de 16 a 17 id.; Garriga de 15 a 16 id.

Trigo.—Urgel superior de 26 a 27 pesetas la cuartera.

Harina.—Primera de 25 a 26 reales arroba; R. de 23 a 24 id. id.; segunda de 20 a 21 id. id.; A. de 7 1/2 a 8 id. id.

Terceñilla: 6 reales arroba.

Menudillo: de 22 a 23 reales cuartera. Salvado: a 20 id. id.

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer:

Interior..	44'00	Cubas 86..	59'50
Exterior..	63'80	Cubas 90..	46'75
Colonial..	0'00	Aduanas..	70'50
Nortes..	20'50	Francias..	17'30
		Filipinas..	00'00
Obligaciones 5 p ^s	Almansa..		67'00
Idem 3 p ^s	Francia..		34'00

Paris

Exterior... 31'50 Nortes... 00'00

Giros

Paris... 109'00 Londres... 53'25

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Desempeño de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

TELEGRAMAS

Madrid, 9.—El gobernador civil de Valencia ha enviado al gobierno un Mensaje de la colonia francesa, en el que se expresa el sentimiento causado por el desastre de Cavite y haciendo votos para el triunfo de España.

Nueva York.—Según noticias recibidas de Hong-Kong, dos proyectiles disparados por los cañones españoles estallaron cerca del «Olimpia», que se salvó por milagro; otro destruyó la cubierta del «Baltimore», hiriendo a ocho marineros norte-americanos, y otro apagó las calderas del «Boston».

Hong-Kong.—Se han recibido los siguientes detalles acerca del combate de Cavite, transmitidos por un corresponsal español.

Nuestra escuadra se hallaba anclada en

Cavite, cuando, a las siete de la mañana los yankees iniciaron el tiroteo, que llegó a ser terrible algunos momentos después y se sostuvo de la misma manera durante tres horas, al cabo de las cuales cesó el fuego, resultando los barcos españoles con muchas averías.

Posteriormente sorprendió a los españoles la presencia de los yankees al comenzar nuevamente el cañoneo. El contralmirante Montojo dirigió el combate desde el «Reina Cristina», hasta que el cañoneo de los enemigos le obligaron a retirarse con gravísimas averías.

Una granada incendió el crucero «Reina Cristina», el cual empezó a hundirse. La escuadra enemiga avanzó hacia Cavite, consiguiendo apagar los fuegos de los fuertes. El «Antonio de Ulloa» sostuvo un heroico combate, durante el que, barrida la cubierta, las baterías bajas siguieron el cañoneo hasta que se hundió el buque. La mayoría de las bajas las sufrieron el «Reina Cristina», el «Antonio de Ulloa» y el «Castilla».

Madrid, 9.—El general Blanco ha transmitido una protesta de la Cámara cubana contra la brutal agresión de los Estados Unidos y declarando que Cuba defenderá con entusiasmo la soberanía de España.

Según se dice en un telegrama particular, fechado en Linares, a consecuencia de los desórdenes ocurridos ayer, resultaron 12 muertos y 50 heridos; pero en el telegrama oficial se consigna que hubo 3 muertos y 15 heridos y que fueron detenidos 50 individuos.

Se han enviado a Linares fuerzas de caballería é infantería.

Sevilla.—En el pueblo de Brenes hubo un motín a los gritos de abajo los consumos y muera el párroco. Este fué apedreado y tuvo que refugiarse en la estación del ferro-carril.

Ha sido declarado el estado de guerra en Albacete.

Washington.—El capitán francés del «Olinde» asegura que vió un crucero español que perseguía al crucero «Montgomery» en la costa de Aití.

Telegrafían de Singapur que gran número de rebeldes rodean la ciudad de Manila; pero se sospecha que se trata de una noticia propalada por los yankees.

El corresponsal de *La Tribuna*, de Chicago, ha sido fusilado en Cuba por las tropas.

Madrid, 9.—Ciudad Real.—En Armançillas ha estallado un motín contra los consumos, a consecuencia del cual han sido quemados el juzgado, el Ayuntamiento y los felatos. La población es presa del pánico.

Jaen.—Ayer hubo en Martos un motín, durante el cual fué saqueada la administración de consumos, de la que fueron sustraídas 20.000 pesetas. Además fueron apedreadas las casas de los acaparadores de trigo.

Paris, 9.—Montevideo.—Hoy ha salido de este puerto el cañonero español «Temerario».

Paris, 9.—Un telegrama de Hong-Kong hace constar el heroísmo demostrado por los españoles en el combate naval de Cavite. El almirante Montojo, a pesar de haber sido herido, no abandonó su puesto de combate hasta el último momento, cuando el buque que montaba comenzó a hundirse. El «Ulloa» hizo fuego de cañón mientras se iba a fondo.

Quedan aun varios cañoneros, uno de los cuales apresó una barca yankee cargada de carbon al empezar el combate.

Paris, 9.—El *Times* de Nueva York afirma que la escuadra del almirante Sampson ha llegado a la costa oeste de Cuba a fin de aguardar a la escuadra española.

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Barcelona, 9, 5 tarde.—La región catalana ha sido declarada en estado de guerra.

Su Santidad hace activas gestiones para lograr la paz.

Barcelona, 9, 5:50 t.—Oficial.—La escuadra yankee está a la vista de Puerto Rico.

Mencheta.

IMP. DE CARRERAS Y VILA